

ИСТОРИЯ РОДА ДВОРЯН ТОЛСТЫХ-ИВАШЕВЫХ, ИХ ВКЛАД В КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Ю. Гимадиева, ученица 9 класса
Научный руководитель – С. Л. Дойко, учитель истории
высшей квалификационной категории
Ундоровский общеобразовательный лицей*

Изучение исторического краеведения является составной частью государственной программы патриотического воспитания молодежи.

Для истинного гражданина слово «Родина» является священным. Отчизна всегда отражала духовный мир людей, в ней проживающих, все знания и мудрость, накопленные веками. Через исследовательскую, краеведческую работу пробуждается любовь к родному краю, чувство гордости за свою Малую Родину.

Исследование «История рода дворян Толстых – Ивашевых, их вклад в культурное наследие Симбирской губернии» посвящено узкому, интересному, к тому же мало исследованному, вопросу изучения исторического прошлого рода дворян Ивашевых.

Но почему именно изучение рода? Областной туристического маршрута № 5 «Плыл по Волге купец, удалой молодец», включает в себя экскурсию «Отчизны верные сыны» по Ундорам. Однако, основной акцент всех экскурсий делается на палеонтологии наших мест. А сведений о полной биографии Ивашевых (владельцев села) нет ни в архивных документах, ни в запасниках нашего музея, ни в Интернете. Связавшись через Интернет с Музеем декабристов в Туринске, стало ясно, что даже там собрано больше информации, чем на родине Ивашева.

Таким образом, было решено продолжить начатую предшественниками (выпускниками лицея 2007 – 2008 гг.) работу по восстановлению исторической справедливости - наполнению маршрута «Отчизны верные сыны» истинным смыслом.

Достижению *цели* «создание максимально полной династической таблицы рода владельцев села Ундоры – дворян Толстых-Ивашевых», способствуют следующие *задачи*: 1. Собрать и обработать архивную, историческую информацию об истории рода; 2. Оформить изученный материал в виде династической таблицы; 3. Составить эскизы выставочных материалов для создаваемого краеведческого музея лицея; 4. Оформить материал для применения в учебной и внеурочной деятельности.

Автор применяет методы поискового наблюдения: поиск фактов темы исследования; анализ, синтез, методы дедукции, индукции; опытно - статистический (суммарный) метод создания укрупненных сводных данных в табличной форме и другие.

Работа состоит из введения, шести основных частей, в которых прослеживается историческое прошлое села Ундоры, связанное с его знаменитыми владельцами, из заключения, списка литературы, приложения.

Значимым итогом работы стали анализ и систематизация сведений о селе Ундоры, заимствованных из большого архива дворянина *Александра Петро-*

вича Языкова, состоящего из документов, относящихся к четырем столетиям: XVI, XVII, XVIII, XIX. Из хроник и истории села Ундор, составленных в 1869 году симбирским помещиком *Михаилом Васильевым Русиным*, служившим конторщиком в Ундровской экономии Александра Петровича Языкова (владельца Ундор) из источников Интернета.

Исследованы генеалогические древа Остерманов, Толстых, Тютчевых, Ермоловых.

Благодаря исследовательским методам работы была составлена династическая таблица владельцев села Ундоры, предполагаем, что до нас этой проблемой никто не занимался. Хотя отдельные сведения по этому вопросу можно встретить в краеведческой литературе, в Интернете.

Основная цель проекта, через реализацию поставленных первоначально задач была достигнута. Подтверждена сформулированная в проекте гипотеза о династической связи рода Ивашевых с Остерманами, Ермоловыми, Хованскими, Тютчевыми и другими известными, прославленными родами России.

Цель проекта по созданию максимально полной династической таблицы рода владельцев села Ундоры – дворян Толстых-Ивашевых на 2009 год реализована.

Подтверждена сформулированная в проекте гипотеза о династической связи рода Ивашевых с Остерманами, Ермоловыми, Хованскими, Тютчевыми и другими известными, прославленными родами России. Интересной оказалась работа по сбору материала о боевых наградах П. Н. Ивашева. Озадачил факт, что ордена и медали на парадном мундире П. Н. Ивашева изображены художником исторически не верно, в связи с этим автор работы даёт наградам подробное историческое описание.

В процессе исследования обнаружен обширный материал, который требует продолжения работы над ним в ближайшие годы.

Учитывая интерес учащихся Ундровского лица к исследовательской деятельности, можно надеяться, что проводимая работа внесёт свой вклад в пополнение сведений исторического краеведения Ульяновской области, так как в силу объективных обстоятельств *целостная* картина происхождения, существования рода Ивашевых и их вклада в историю страны не представлена в ранее опубликованных материалах.

Оформленная информация и презентация по ней могут быть использованы в процессе преподавания и изучения исторического краеведения и истории России первой четверти XIX века. Она поможет совершить экскурсию в прошлое своего родного края, материал может быть использован учителями в покультурном воспитании.